

用方言唤醒古城记忆

——访大同文旅星推官马杰



清晨六点，大同古城墙根下飘来阵阵刀削面的香气，马杰蹲在面馆门口，手机支架上的镜头对准热气腾腾的面锅，用带着“醋味”的大同方言吆喝：“今儿带您儿吃点咱大同人必须打卡的刀削面！”

作为扎根大同的文旅星推官，马杰的抖音账号“纪录山西马杰微电影”以他的一口地道方言出圈。不同于传统宣传片的字正腔圆，他用“大同味”讲述古城故事：“您儿瞧瞧这云冈石窟的大佛，眉眼弯弯跟笑似的，当年的匠人可是把日子盼头都刻进石头里咧！”镜头扫过斑驳的石壁时，他特意凑近佛像的衣褶，方言解说让冰冷的历史有了烟火气。

“为啥非用大同话拍？”面对提问，马杰咧着嘴笑：“有次在华严寺拍视频，一位拄拐杖的老汉凑过来说‘后生，听你说话，我想起小时候爷爷带我逛庙会’。”那一刻他意识到，方言是连接过去与现在的“活化石”。如今，他的拍摄现场常围着一群看热闹的老街坊，七嘴八舌地补充故事：“再给娃娃们讲讲九龙壁上的龙。”“别忘了说说咱大同的铜火锅！”

为了还原最地道的大同味，马杰跟着非遗代表性传承人学耍孩儿戏唱腔，甚至

把自家老爷子拉进剧组当“方言顾问”。在《大同古建密码》系列里，他操着方言模仿明代工匠的语气：“您儿当这斗拱是随便搭的？这可是老祖宗给咱留的‘智慧积木’！”生动的演绎让古建筑知识播放量突破百万。

不同于宏大叙事，马杰的镜头偏爱“边角料”：早市老师傅哼着小调卖煎饼，鼓楼西街的小商贩推着小车介绍着产品……“大同的许多文化，就在这些沾着露水的日子里。”他举着手机拍摄手艺人的特写，方言解说充满温度：“你看这双布满裂口的手，捏出来的面塑能比花儿都俊！”

这些充满生活气息的视频，让在外打拼的大同人泪目。一位在深圳工作的网友留言：“听着马杰的大同话，连小区楼下的山西面馆都觉得亲切了！”更有游客跟着视频打卡，吃马杰镜头里的豆腐粉，学着说一句：“真不赖！”

从云冈石窟的佛窟深处，到鼓楼东街的青石板路，马杰用方言微电影编织着大同的文化图谱。他常说：“咱大同话就像刀削面，劲道、实在，嚼着才有味儿！”当熟悉的乡音在短视频平台流淌，千年古城的故事，正以最鲜活的姿态走向世界。

本报记者 郝雨

青少年阳光体育大会 大众跆拳道自由搏击赛开赛

本报讯（记者 陈杰）“哈！”随着一声清脆的呐喊，身着跆拳道服的选手一个漂亮的横踢，引得场边观众阵阵热烈的掌声。7月29日，市体育馆内气氛火热，2025年“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动暨大同市第八届“未来之星”青少年阳光体育大会大众跆拳道自由搏击邀请赛在这里开赛，来自全国各地75支队伍的600余名参赛者在我市挥洒汗水，展现青春风采。



灵丘县开展专项检查 强化肉制品质量安全

本报讯（记者 杨海峰）近日，灵丘县市场监督管理局联合县公安局，在全县范围开展了食用农产品及肉制品质量安全专项检查行动，严厉打击相关领域违法违规行为，保障人民群众“舌尖上的安全”。

行动中，执法人员重点检查了肉类生产经营个体户、农贸市场以及火锅、烧

烤等餐饮单位。重点核查肉类进货渠道是否正规合法，是否严格落实索证索票和进货查验制度，确保肉类来源清晰可追溯。同时，仔细检查肉类储存条件，查看冷藏、冷冻设施设备是否符合规范要求，严防因储存不当导致的肉类变质或污染风险。

检查过程中，执法人员还现场督促指

导农产品销售企业、餐饮经营单位严格遵守食品安全操作规程，确保食用农产品销售及肉类加工过程安全卫生。检查发现，大部分经营者能够规范经营，个别商家存在台账记录不完整、产品标识信息模糊等问题。针对发现的问题，执法人员现场下达整改指令，要求相关经营者立即整改到位。

资讯快递

多部门联合开展主题活动

以清廉家风 筑牢廉洁防线

本报讯（记者 辛雅君）家风不染尘，德廉则心正。近日，市妇联联合市纪委监委、市委组织部及市直机关工委，在市党纪教育基地开展“廉洁就是平安幸福”主题座谈会。市直机关新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部及家属代表约100人参加。

活动中，大同市家庭教育协会会长袁晓敏以《向善立身 德廉心正》为题授课，结合《了凡四训》等内容，分享清正家风与励志理念，引导参会者汲取立身立业智慧，坚守廉洁底线。现场宣读了《致全市领导干部家属一封信》，倡导家属带头践行廉洁家风，将廉洁观念融入家训与日常生活，以好家风涵养好作风。与会人员还集中观看了警示教育片、参观市党风廉政教育馆，通过分享家庭“助廉”经验、聆听廉洁家书等形式深化认识。

参会者表示，将严守自律底线，筑牢家庭“护廉网”，并以廉洁家书记录感悟，为干部履职提供坚实后方保障。市妇联相关负责人表示，活动通过多元形式，推动廉洁家风进家庭，为营造清风正气的社会氛围注入家庭力量。



浑源交警

全力保障汛期 群众出行安全

本报讯（记者 辛雅君）连日来，浑源县持续降雨导致防汛形势严峻，道路交通安全及群众出行受到较大影响。为有效防范汛期风险，浑源县公安局交通管理大队快速响应，全面部署道路交通防汛应急工作，全力保障群众出行安全。

24日晚，浑源交警召开汛期道路交通事故应急工作部署会，传达市、县防汛工作要求，制定详细应急预案，明确组织领导、警力配备等落实细则。严格执行领导带班和24小时值班备勤制度，密切关注天气变化，确保突发险情能快速响应、高效处置。

针对辖区实际，交警部门组织各中队对易发生滑坡、塌方的路段开展预防性排查和风险评估，全面梳理风险点，发现隐患第一时间通报并协同责任部门整改。对重点隐患路段，安排警力值守，设置警示标志和临时防护设施，疏导交通以防范风险。

此外，浑源交警密切关注气象信息，及时发布路况、天气预警及安全提示，引导驾驶人合理规划路线。针对国省干道和山区易发生泥石流、积水等险情路段，增加巡逻警力和频次，提高路面见警率，并严查超速超员、违法载人等交通违法行为，尤其加强对七座以上客车、货车、旅游包车及危化品运输车的检查，全力维护汛期交通秩序。